

杨廷成/文

三十多年前的春天，早春的雪落在青海高原。绿皮火车载一群乡村少年，驶向神秘而遥远的四川。

从那时起，雅安，这个陌生的地名，和一段人生美好的日子，被我牢牢地铭记在心间。

蒙山顶上的云雾，绿茶弥漫着阵阵清香。青衣江中的激流，雅鱼追逐着层层碧浪。

碧峰峡浅浅的清溪，曾留下我年少的身影。鸡公山弯弯的山路，曾留下我青涩的歌声。

我记得春日的细雨，把烂漫的山花滋润。我记得夏夜的爽风，把青翠的竹林摇醒。

我记得秋光里的稻穗，把大地染成耀眼的金黄。我记得冬天里的雪花，给山野披上圣洁的银光。

多少个春花秋月，这个大盆子西部的古镇，把美好的记忆刻入心壁，带入梦境，直至永恒。

2013年4月20日清晨，

电波传来惨烈的消息。它像一支支锋利的响箭，刺入我的心脏，痛遍全身。

我不相信地震的蓝光，会在那片土地上闪过。我不相信死神的魔影，会在这片蓝天下降临。

我不愿古城楼群坍塌，烟尘中飞落残砖断瓦。

我不愿村庄泪水纷飞，哭声里顿失温暖之家。

我不愿曾经的兄弟，在这春天里相拥而泣。我不愿邻家的小妹，明澈的眸子失去光泽。

此刻，我站在凛冽风中，仰望苍穹里飘动的流云。带着我的祝愿飞过秦岭，

一路飞向西南。

风中的古城不要流泪，你看，铁军已如滚滚洪流挺进。雨中的村庄不要颤栗，你听，问候就像缕缕春风拂动。

今夜，在中国西部边城，有无数的神灯为你点燃。那最最明亮的一盏，就是我日夜眺望的眼睛。

我双手合掌于胸前，为四川祝福，为雅安祈祷，那片神奇而美丽的土地，将有创世纪般的史诗诞生。

芦山地震透视国民坚毅之精神

姚树洁/文

4月20日，北京时间早上8时02分在四川省雅安市芦山县（北纬30.3度，东经103.0度）发生7.0级地震，震源深度13公里。

到当天深夜，已经造成157人死亡，5700多人受伤。受灾面积1.5万多平方公里，受灾人口150万人。在地震的中心地带，整个龙门乡的房屋99%倒塌。雅安地区34个水库受到损害，多处公路段出现断裂和山石堵塞。

芦山的地震，让我们想起2008年的汶川地震。两个地震都出现在同一个山脉，幸好，本次地震的强烈程度远小于汶川地震。但是，余震次数非常多，一天之内，3级以上余震超30次，5级以上余震2次，为救灾工作带来很大的困难。

从现场救灾的情况看，出现了许多非常感人的故事，透射出中华民族在灾难面前所表现出来的冷静、乐观、坚毅和团结。

国务院总理李克强第一时间，亲临现场指挥抗震救灾。副总理汪洋，国务院秘书长杨晶一同前往。四川省和雅安市的领导，成都军区1万多名官兵，都徒步进入灾区实施救助。空军出动多架直升飞机，协助地面人员，有效的救助受灾的群众，实施高效率的抢救和医疗。

雅安至成都高速公路出现多处断裂，不过在救灾指挥部的领导下，迅速开辟一条“生命之线”，把大量的救灾物资迅速的运送到灾区。

在受灾的乡镇，出现许多感人肺腑，可歌可泣的故事。一位母亲，为了救儿子，用手扒开重量达100斤的水泥板。当她的儿子得救了以后，她笑着说，“我不知道我哪来的力气！”

一个丈夫为了抢救严重受伤的妻子，跪在地上，用自己的身体为妻子挡住猛烈的太阳。

一个12岁的女孩子，用自己的身体，紧紧的保护她的弟弟。一位母亲抱着婴儿被倒下了的水泥板压着，等到救助人员把她救出来的时候，她已经失去了知觉。幸运的是，她的孩子得到救助了。

一位严重受伤的3岁女孩，对叔叔阿姨们笑着说，“我很开心，我感到痛”。周围的大人看到这位小女孩如此懂事，如此乐观，大家都说，“孩子，你给我们笑一笑，我们什么灾难都不怕了。”雅安电视台的女记者，今天是她结婚的日子，她却穿着婚纱到现场进行报道，不仅给受灾的百姓带来喜庆，更是表现出一位记者强烈的社会责任感。

一方有难，八方支援。成都军区，四川各大企业和组织，全国各地的救援人员和物质，正源源不断地向雅安输送。

宝兴县是本次地震的重灾区，因为处于山区，大多数与外界联系

的道路被崩塌的山体和大石头堵住。许多救援的部队和人员只能徒步进入灾区，公安部消防部队，到20日22点，已经救出94名伤员。大多数严重受伤的群众，都是用人力从灾区中心抬出来的。

芦山县有12万人需要安置，县城有3万多人需要安置，从全国各地运来的物资，估计21日就能大量的送到需要安置的群众手里。

成都军区陆军航空部队，在一天之内，克服困难，派出多架直升机，把12名重度受伤人员从灾区送到成都的医院接受治疗。

香港，台湾，澳门的红十字会，都纷纷伸出救援的手，充分体现港、澳、台同胞对大陆受灾同胞的关爱。

中国的崛起，尽管出现许多困难和社会矛盾，但是，当一个重大自然灾害来临时，大家都形成一股力量，表现出无比的团结精神和抗击灾害的力量。再大的灾难和困难，都压不垮这个伟大民族的乐观和团结的精神。

五年前的那个夏天，一个8.0级地震突降汶川。从此汶川的名字刻在世人心间。五年后的这个春天，一个7.0级地震暴虐芦山，这个早晨举国伤恸，世界震撼。

大风哀号，雨雪呜咽，血泪之地，情殇之地，生民之哀，家国之痛。

4.20，一块突如其来的黑纱，紧系在每个国人的左臂。芦山，天全，名山，还有宝兴县……

这一连串曾经陌生的地方，此刻都变成我们聚焦的热点！

这江河之源、唐蕃古道，此刻被震魔蹂躏成废墟一片，这各族兄弟生活的美丽家园，此刻变得万人罹难，面目全非！

悠悠万事，惟“灾”最大，总书记、总理在第一时间作出重要指示，总理第一时间赶赴灾区，这天长夜，13亿人民最难眠，共和国与芦山共度时艰！

共和国领导马不停蹄，踩着瓦砾，冒着余震的危险。查看灾情，慰问灾民，那熟悉而疲惫的身躯，眼里噙满悲痛的泪水。那心心相印的牵挂，心系民生安危，百姓福祉，共和国领导与人民心相连。那铿锵有力饱含深情的话语：“我要和我国人民一起抗震救灾！”“只要有一线希望，我们就尽百倍努力，决不放弃！”人民安危高于天！灾情是命令，时间是生命，灾区是战场，消防、武警、公安、解放军迅速集结，飞机空降，士兵徒步，跋山涉水，冲锋向前！他们向地震宣战，用速度与死神赛跑，叱咤风云的是遍地英雄，在祖国西部战场演绎生死时速的感人画面！

4.20，是一条高悬中国的黄丝带，这条长上书SOS的黄丝带，是亲人离散后的求助标志。

一方有难，八方支援，万众一心，众志成城，真情凝聚，同胞情深，血浓于水，爱心传递，共和国聚集起超强的力量，

汶川大爱在芦山续延，中国力量必将战胜灾难！

芦山，芦山，风雨过后彩虹依然灿烂，暴雨洗过的天空更加纯净蔚蓝，地震摇撼的高山更威严，历经苦难的民族更坚强，流泪的江河依然澎湃向前。

天佑中华，天佑灾区，大爱无疆，手足同胞我们血脉紧相连。悲伤倾尽，有我们众志成城，泪水流尽，有我们相助守望。

芦山坚强，重建家园，灾难中，我们并肩向前！

灾民何以跪谢记者

太友/文

一组有关地震灾区的图片报道，在网上掀起了不小的波澜。4月23日，在四川雅安市宝兴县灵关镇安平村八组，两名老人见到记者，突然下跪感谢记者的到来。据介绍，宝兴县灵关镇安平村八组在山中，震后少有人来救援，物资极度缺乏。

两位刚刚经历地震灾难，在饥寒交迫的状态下艰苦生存的老人。见到记者，如同见到救星一样，激动不已，就地跪谢记者的到来。此情此景令人伤感。

作为前来采访的记者，对老人是有救命之恩？还是解难之情？还是能够给予他们安稳的未来？这些都不是，也不能。那么，老人为何要

对记者行跪谢之大礼？

从记者的摄影报道来看，安平村震后房屋受损严重（但没说是否有伤亡情况），震后少有人来救援，物资极度缺乏。一名老人一天仅有方便面，部分村落位于偏远山区，灾民只能背着背篓下山领取物资。天全县灾民多数无帐篷，自建躲雨防震棚。

首先，老人下跪是在传递着呼救信号。在难以遮风避雨的自搭帐篷下，一天仅吃一碗方便面，的确难以生存。

其二，说明加强对偏远山区居民的救援也是救灾的重点，不能让这些在地震中幸运存活的居民，因救援不及时，饥寒交迫而危及生命。

其三，暴露出我们的应急救援

机制不健全，救援措施不到位，在抗震救灾工作中顾此失彼。

如果此篇报道的内容真实，可以看出，对于像宝兴县灵关镇安平村八组这样的偏远山区，缺少统一部署的援助和组织关怀。

靠“灾民只能背着背篓下山领取物资”的方式，很难解决所有灾民必要的生活物资保障，特别是对于老弱病残等行动不便者来说。如果家里缺少青壮年，就难以“背篓下山领取物资”，即使靠邻居给捎带一部分，也难以保障他们最起码的生活所需。

记者不是奋不顾身抢险救援的解放军官兵，不是夜以继日救治伤病的医护人员，不是无私奉献服务灾民的志愿者，灾民跪谢记者令人不安。

灾民跪谢记者的报道和两位老人跪在震区土地上的照片，也犹如一场强地震，震撼着许多读者的心，网上评论有上万条。有网友评论说，其实我看到图片很心酸，我们经历了汶川地震，我们的救援应急机制还是没有建立起来……

重要的是我们能不能真的吸取教训，让老人不再下跪。

抗震救灾的第一要务是抢救生命。但抢救生命与维系生命同样重要。而抢救生命远比维系生命要艰难得多，甚至要付出无数倍的代价。因此，在竭尽全力、不惜一切代价抢救生命的同时，也要最大限度地保障脱险灾民的生活和健康。因此，我们的抗震救灾工作急需再加把劲，特别是，救援工作绝不能留死角。

雨城雅安遥祝平安

刘学正/文

雅安，当我轻轻念出你的名字，嘴角便不由自主地赞叹，雅雨细密温和，飘散着浓浓诗韵；雅鱼骨似古剑，河塘中惹人垂涎；头戴竹笠的雅女吆，莞尔笑若羞花，抿唇情动落雁，几回回梦里盼相见。

坐拥云海翻腾，眺尽天府西北名川，壮美之山曰牛背；峰峦叠嶂崇山，苍翠欲滴葱郁，秀丽峡谷曰碧峰；漫步上里古镇，感受唐宋茶马古道风韵，感慨红军长征凤凰涅槃！这里是国宝大熊猫的发现地，是世界茶文化的发源地，雅安，你秀雅，安

然。

雅安，当我轻轻念出你的名字，眼角便不由自主地湿润，不是雅雨打湿了我的眼睛，也不是雅女勾起了太多思念，而是，而是现在的你正承受着突来的灾难！芦山、宝应、天全！荥经、雨城、名山！还有毗邻的新津、邛崃、大邑！

毫无征兆，巴蜀大地再一次战栗，家园轰然倒塌，滚石将道路砸垮，孩子的哭声和父母的呼声交织，大地被悲怆的雾霭弥漫，我们的雅安正挣扎在生死线，脆弱得如同被巨石击中的鲜花。我从未像今天这样痛恨数字，那些记录伤亡的数字，

滚烫的数字还在上升！我也从未像今天这样期待数字，那些被武警战士救出的数字，滚烫的数字也在上升！

感动总是与灾难共生。年过半百的母亲冲向灾难，她二十岁的儿子被预制板埋没，她用羸弱的身躯，用自己都难以相信的毅力，掀开几百斤重的预制板，抱起了幸存的儿子；80岁的老人，为了救压在墙下的老伴被砸伤骨折，血流不止的他仍在大喊救妻子，当得知要转院时，他朝妻子躺着的方向说：“你先走，我跟着来。”10岁的孩子不幸被埋在废墟中，怕挖掘机会弄伤孩子，父亲决

定徒手挖掘，他的双手很快变得血肉模糊，当父亲和村民将最上面一层砖石移走后，废墟里终于传来了孩子的回应：“爸爸，放心，我闭着眼睛，用鼻子呼吸呢。”

雅安，我知道，此刻再多的感动，也无法消散你内心的伤痛，昔日的雨城，已化身为泪城。但泪是善的源泉，那些为了救援同胞，而努力付出乃至献出生命的武警战士、志愿者们，每个人的眼眶里都噙着泪水，泪水能落定飞尘，能洗涤阴霾，能滋润因地震而精神干渴的大地和人民。

雅安，当我轻轻念出你的名字，一句朴实无华却又无比坚定的话语响彻耳畔，那是五年前汶川大地震时的呐喊，是华夏儿女最深切的期盼和祝愿：四川雄起！雅安雄起！